如何透過「非典型肺炎」事件推行德育及公民教育

教案題目：預防非典型肺炎－由我做起！（高小）
	教學目的：
	1.
	幫助學生認識及熟習個人在預防非典型肺炎上應實行的防禦措施，並鼓勵學生持之以恆地執行防禦措施。

	
	2.
	引導學生反思在預防非典型肺炎的工作上個人所肩負的社會責任。


價值觀／態度：堅毅、公德、責任感
對象：高小

課時：35分鐘

教學流程

活動一：保護自己措施齊練習（10分鐘）

活動目的：認識及熟習個人在預防非典型肺炎上所應執行的防禦措施

1. 引言：

由三月二十九日開始，大家都因為停課而留在家中，大家是否清楚這次停課的原因？ 


大家是否清楚自己作為一個巿民，我們在預防非典型肺炎感染的工作上，都有著十分重要的責任？


大家是否知道你要怎樣做來預防非典型肺炎？


我們一定要清楚認識個人在預防非典型肺炎上所應執行的防禦措施，不單只認識，我們還要熟習當中的一些正確的洗手、戴口罩等的方法。

2. 正確的洗手方法：教師請學生進行模擬洗手的過程和動作，除作個別指導之外，教師更可以請當中做得比較好的學生上前作示範，教師從旁講解，教導學正確的洗手方法，然後請各學生練習。

3. 正確的戴口罩方法：教師請一至二位學生在其他同學面前佩戴口罩，並請其他同學觀察，看看同學戴口罩的方法是否正確。然後教師，請大家討論剛才同學的戴口罩方法是否正確，如不正確，那些地方有待改善？最後，教師講解及示範正確的戴口罩方法。【可瀏覽教育統籌局網址http://etv.emb.gov.hk/sars.htm】

教師參考資料

防禦措施：

	1.
	勤洗手、少握手、勿多手（附錄一）
	http://www.info.gov.hk/info/ap/washand_c.htm
http://www.info.gov.hk/dh/apc.htm
（電視宣傳短片：健康在你手）

	2.
	如有需要，應正確地戴上口罩（附錄二）
	http://www.info.gov.hk/info/ap/mask_c.htm


	3.
	保持家居清潔

（附錄三）
	http://www.info.gov.hk/info/ap/ap_housec.htm

	4.
	不可與其他人共用毛巾或餐具

	5.
	避免到人太多或空氣不流通的地方


正確的戴口罩方法：http://etv.emb.gov.hk/sars.htm
活動二：想一想（15分鐘）【附件一】

1. 為了預防非典型肺炎，你做了那些措施？
2. 預防非典型肺炎，為什麼要戴口罩？
3. 為了預防非典型肺炎的傳播，除了要注意個人衛生，我們還要注意公共衛生，為什麼？

4. 一般來說，有公德心的人會注重保持公共衛生。試列舉一些與保持公共衛生有關的公德心行為？

活動三：我的承諾（5分鐘）【附件二：「我的承諾書」樣本】

參考樣本，然後設計一張「我的承諾書」，承諾會持之以恆地實踐預防非典型肺炎的防禦措施，與及鼓勵家人、親友及同學執行有關的措施。

教師總結（5分鐘）
1. 在預防非典型肺炎的工作上，每一個巿民都要認真地由自己做起，注意個人衛生、努力保障個人健康、保持家居清潔、重視公德及關注社區環境衛生等。大家著實執行適當的防禦措施，以盡各人對社會的責任。

2. 如果我們每一個人都能切實執行個人的防禦措施，就有助遏止病毒的傳播，防止非典型肺炎在社會上擴散，這是我們應盡的公民責任。
3. 我們除了自己有責任堅持做好預防非典型肺炎的防禦措施之外，更有責任將有關訊息向家人、親友及同學介紹，並鼓勵他們執行有關的措施，養成良好、健康的衛生習慣。

4. 這次危機，也是一個時機，讓香港的巿民深切體會保持個人衛生、保持家居衛生、保持社區環境衛生的重要，更讓大家體會保障身體健康的重要。大家都應該開始養成良好、健康的習慣，注意公德，重視個人及環境衛生， 因為有一個健康的身體，加上清潔的環境，巿民的抗病能力自然會大大的提高。所以，這一次非典型肺炎事件雖然是沉重的經驗，卻是有效提高大家對健康、對衛生的要求和警覺性的一課。
5. 在這次事件上，我們體會到個人對社會所應肩負的責任，大家更應要持之以恆地執行一切有關健康的良好習慣，例如：戴口罩可能令你感到有不大舒適的感覺，但為了防止接觸到附有病毒的飛沬，同時防止自己因打噴嚏或咳嗽而濺出飛沬，在保障自己及他人的大原則下，我們要持負責任的態度，將口罩佩戴妥當，更要有堅毅的心，做好防禦措施，共同抗禦非典型肺炎。
（參考有關非典型肺炎資料可瀏覽衛生署網址：http://www.info.gov.hk/dh/apc.htm）

跟進活動：觀察及匯報

同學可以互相觀察及提點，看看大家有沒有依自己的承諾，堅毅地執行有關預防非典型肺炎的防禦措施。

大家更可在課堂上匯報自己在停課期間，如何執行預防非典型肺炎的防禦措施，例如，有沒有幫助家長清潔家居，有沒有在需要時戴上口罩，有沒有進行一些運動以保障個人健康等等。

附件一

「想一想」
1. 為了預防非典型肺炎，你做了那些措施？
2. 預防非典型肺炎，為什麼要戴口罩？
3. 為了預防非典型肺炎的傳播，除了要注意個人衛生，我們還要注意公共衛生，為什麼？

4. 一般來說，有公德心的人會注重保持公共衛生。試列舉一些與保持公共衛生有關的公德心行為？
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附錄（一）
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	預防非典型肺炎
非典型肺炎通常透過飛沫，或直接接觸患者分泌物等傳播。

注意事項 
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· 與患者接觸後要洗手。 

· 觸摸眼、口、鼻前要洗手。 

· 打噴嚏或咳嗽後要洗手。 

· 如廁後要洗手。 

· 戴口罩前及除口罩後應洗手。 

· 接觸公用物件如扶手、門柄、電梯按鈕、公共電話後要洗手。 

· 從外面回家後要洗手。 

· 洗手要用梘液。 

政府已印製多款預防非典型肺炎的單張，包括學校預防措施、工作場所指引、公共場所指引、遊客須知，市民可前往各區民政事務處索取。 

如需更多資訊，可以
- 瀏覽衞生署網站 http://www.info.gov.hk/dh
- 致電非典型肺炎熱線: 2961 8968
- 致電中央健康教育組24小時
健康教育熱線: 2833 0111（選擇語言後按1）



附錄（二）
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	世界衞生組織最近接獲世界各地出現「嚴重急性呼吸系統綜合症」(一般稱為「非典型肺炎」)的個案報告，香港也有人感染這種非典型肺炎。

引致非典型肺炎的細菌和病毒，一般可在一米以內通過飛沫傳播，直接接觸患者分泌物也會受感染。

嚴重急性呼吸系統綜合症的病徵包括：發燒，體溫超過攝氏38度，還有發冷、乾咳、氣促、頭痛、全身酸痛乏力等症狀。

任何人若出現呼吸道受感染病徵，要立即求醫和戴上口罩。 

為甚麼要佩戴口罩? 
適當佩戴口罩，對預防呼吸道傳染病有一定作用。呼吸道若受感染，戴口罩有助防止疾病傳播。 

甚麼人應當佩戴口罩? 
· 有呼吸道受感染病徵的人士，以及曾與非典型肺炎患者有過緊密接觸的人士， 都應戴口罩。照顧患者和到醫院探病的人士，也應佩戴口罩。 

· 處理食物的工作人員應佩戴口罩。 

· 一般市民也可佩戴口罩，以保障個人健康。

佩戴口罩要注意的事項： 

· 佩戴口罩前後都必須清潔雙手。 

· 如口罩的包裝有佩戴指示，應依照指示佩戴口罩。


佩戴外科手術專用口罩，一般應注意以下事項： 
· 要讓口罩緊貼面部； 
— 口罩有顏色的一面向外；
— 繫緊固定口罩的繩子，或把口罩的橡筋繞在耳朵上，使口罩緊貼面部；
— 口罩應完全覆蓋口鼻和下巴；
— 把口罩上的金屬片沿鼻樑兩側按緊，使口罩緊貼面部；
— 一般情況下，外科手術口罩應每天更換。口罩如有破損或弄污，應立即更換。 

· 棄置的口罩應用膠袋封好，才放進有蓋的垃圾桶。 

· 佩戴口罩只是預防呼吸道傳染病的方法之一。 

· 最重要的是保持良好的個人衞生習慣，如經常用肥皂液洗手，打噴嚏、咳嗽和清潔鼻子後尤其要洗手，如廁後和處理食物前要洗手。培養良好的生活習慣，注意均衡飲食、定時運動、有足夠休息、減輕壓力和不要吸煙，有助增強身體抵抗力。

要了解更多資料，請致電衞生署熱線 2833 0111，及瀏覽衞生署網頁 http://www.info.gov.hk/dh 
如有查詢，可在辦公時間致電衞生署2961 8968。



附錄（三）
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	經常接觸的地方及物品
客廳／睡房
  門柄／窗戶把手／按鈕／電器開關 
  地氈 
  梳化 
  家具表面（如桌面） 
  電話／對講機／電腦鍵盤及滑鼠 
  玩具 
 
  地板 

飯廳
  餐桌／餐椅 
  地面 
  食具 
 

廚房及廁所 
  水龍頭／花灑頭 
  浴缸及洗手盆 
  門柄／窗戶把手／按鈕／電器開關 
  地面排水口（如有） 
  坐廁及水箱把手／坐墊及蓋板 
  垃圾桶 
 
  地面及牆壁 

清洗及消毒程序
（也適用於一般工作場所）

拭抹家具 
步驟一 
  以1:99（即把1份家用漂白水混和99份清水）的稀釋家用漂白水
徹底拭抹。
  如地方骯髒，應用1:49（即把1份家用漂白水混和49份清水）
的稀釋家用漂白水清潔。
步驟二
  用乾淨毛巾抹乾。

拭抹牆壁
步驟一
  以1:99的稀釋家用漂白水徹底拭抹。
  如地方有污穢物，稀釋家用漂白水的濃度應為1:49。
步驟二
  用乾淨毛巾抹乾。

拖地
步驟一
  拖地前先清掃垃圾。
步驟二
  用1:99的稀釋家用漂白水徹底拖地。
  如地方骯髒，稀釋家用漂白水的濃度應為1:49。
步驟三
  用清水拖地。

洗刷水廁
步驟一
  用廁所刷子和1:99的稀釋家用漂白水洗刷。
步驟二
  以清水沖洗。

浴缸及洗手盆
步驟一
  用普通刷子和以1:99的稀釋家用漂白水洗刷。
步驟二
  以清水沖洗。

排水口
  把一茶匙1:99的稀釋家用漂白水灌入排水口。
  5分鐘後，用清水沖洗。 

一般清洗及消毒用具
  掃帚 
  漂白水 
  地拖 
  適當保護衣物 
  刷子 
  口罩 
  膠桶 
  膠手套 
  毛巾 

注意事項
  家居應至少每日消毒一次。
  清潔電器開關和電腦設備時務必小心。 

檢查提示
特別注意下列各點：
  確保糞渠及污水渠暢通、無損；如運作不正常，出現洩漏，應立即
維修。
  如發現有蟲鼠為患跡象（例如有老鼠排泄物、蟑螂、積水等），應立即
採取清潔行動，杜絕蟲患鼠患。如有需要，可尋求管理處協助。
  保持地氈清潔，須每日吸塵及定期清洗。
  確保通風系統運作正常，定期清洗冷氣機隔塵網。 
如有任何查詢，請致電食物環境衞生署熱線：2868 0000
健康忠告
  注意均衡飲食、定時運動、有足夠休息、減輕壓力和不要吸煙，
以增強身體的抵抗力。
  保持良好的個人衞生習慣，打噴嚏或咳嗽時應掩着囗鼻。 
  保持雙手清潔，用梘液和正確的方法洗手，並以用後即棄的紙巾抹乾。
  雙手被呼吸系統分泌物弄污後（如打噴嚏後），立即洗手。
  避免觸摸眼睛和口鼻；如須觸摸，應先洗手。
  不應共用毛巾。
  進食時使用公匙和公筷。
  保持家居清潔及定期消毒。
  保持室內空氣流通。



承諾人


簽署：


承諾人


姓名：





日期：





為了預防非典型肺炎，我承諾我會切實並持之以恆地執行下列的防禦措施：





附件二


「我的承諾書」樣本





☺我還會負起將上述的防禦措施向家人、親友及同學介紹的責任！


☺我還會鼓勵他們要持之以恆地執行這些措施！





我的承諾書





教師參考資料








高小/MCE/3





教師參考資料





教師參考資料
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